

# 美国为何这么喜欢“甩锅”？

本报记者 严瑜

## 环球热点

“中国是新冠病毒源头”“中国不透明、延误导致疫情扩散”“中国应对全球疫情负责并赔偿”……新冠肺炎疫情发生以来，“甩锅”中国已成为美国政客做得最用心的一件事。为了推卸自身抗疫不力责任，实现打压中国的战略意图，他们费尽心思，制造话题，编织谎言，努力把一

口又一口黑锅甩到中国头上。

实际上，稍微了解一些美国历史的人都不会对这些把戏陌生。遇事“甩锅”正是美国的惯常做法。然而，无数教训似乎仍不足以让美国政客明白：找“替罪羊”治不了自身的病，正视挑战、解决问题才是一个负责任大国该有的担当。



8月7日，美国民众手举条幅走过美国纽约布鲁克林大桥，以纪念在新冠肺炎疫情中失去的亲人。  
新华社/路透



6月15日，美国纽约州州长安德鲁·科莫宣布，鉴于该州七成的成年人已接种至少一剂新冠疫苗，该州当天起放松大部分防疫限制措施。图为6月15日纽约街头的行人。  
郭克摄（新华社发）

## 编织谎言 上演闹剧

新冠肺炎疫情发生以来，美国政客“极尽想象之能事”，编造了一系列蹩脚谎言，上演了一连串愚弄本国民众和国际社会的“甩锅”戏码。

2020年5月，中国外交部网站曾刊发长文，揭露了美国关于新冠肺炎疫情的24个涉华谎言——

新冠肺炎疫情是“中国病毒”或“武汉病毒”；新冠肺炎疫情由武汉病毒研究所意外泄露造成；中国一开始试图掩盖疫情，延误对外发布时机，导致疫情扩散蔓延；中国太晚提供关于病毒人传人的信息，导致美国及世界对病毒传播速度和致命性认识不够，未能及早作出决策；中国控制世界卫生组织，用金钱拉拢世卫组织；中国应对新冠肺炎疫情全球大流行负责，要对中国展开调查，应起诉中国，向中国追索赔偿；中国囤积防护物资，利用疫情牟取暴利，并且加大防疫物资出口审查，限制防疫物资出口，特别是呼吸机的出口，导致美物资储备不足……

上述种种颠倒黑白的论调毫无科学根据、毫无事实逻辑，让人大跌眼镜。更可笑的是，美国政客竟以这些无比荒谬的谎言为由，对中国发起“追责”“索赔”的诬告滥诉，并再三炒作新冠病毒溯源问题，拉拢盟友施压世卫组织，要求对中国开展新调查。

今年5月，美国总统拜登下令美国情报部门“加倍努力”调查新冠病毒起源，并在90天内向他呈交报告。在此之前，世界卫生组织第一阶段溯源工作已经结束，并已认定病毒不可能来源于中国，或者极不可能来源于实验室。如俄罗斯国际事务理事会主任安德烈·科尔图诺夫近日撰文所言，本应由国际研究界和世界卫生组织等机构研究的新病毒溯源问题，拜登政府却将之委托给情报部门。这不得不让人怀疑其真正目的是想将疫情与其他国家特别是中国挂钩，为自己抗疫不力寻找“替罪羊”。

其实，美国政客的“甩锅”恶习由来已久。美国宾

夕法尼亚大学教授乔纳森·齐默曼近日在《华盛顿邮报》网站刊文称，怪罪外人是美国抗疫史上的一个惯用手段。每当遇到疫情，美国总会将流行病与外国人以及外来移民联系起来，把他们当作“方便的替罪羊”，以此免除美国自身对疾病和死亡的责任。文章举例称，早在19世纪，美国就有舆论称“华人移民传播肺结核、麻风病、天花等传染病”，助长了臭名昭著的“排华法案”推行；20世纪初，当数百万南欧和东欧移民进入美国城市时，他们又被指控携带流感等疾病；20世纪80年代初艾滋病危机发生时，美国疾控中心将来自海地的新移民列为“特殊高危人群”；2014年埃博拉病毒蔓延，一些美国政客又建议封锁边境，呼吁禁止所有来自西非的移民，不管这些移民的国家是否出现了埃博拉病毒。

## 推卸责任 打压中国

“我们遇到了敌人，这个敌人就是我们自己。”乔纳森·齐默曼指出，数据显示，在美国，新冠病毒在疫苗接种率低的地方而不是移民率高的地方传播最快。显然，推进疫苗接种和采取戴口罩等简单预防措施就能遏制疫情。但对美国某些政客来说，“责怪外人总是比照镜子或审视自己破碎的心更容易”。

“美国政府抗疫不力导致国内疫情扩散，经济陷入严重衰退，失业人口大幅增加，并由此引发种族关系紧张、枪支暴力犯罪上升等问题，联邦政府与州政府的关系也趋于紧张。在此背景下，美国某些政客为了大选与自私的政治目的，试图嫁祸于他国，转移国内矛盾。”北京大学美国研究中心主任王勇在接受本报记者采访时分析说。

复旦大学美国研究中心副主任宋国友也向本报指出，美国热衷于“甩锅”的根源在其政治体制。“在美国的两党制下，执政党往往认为只要在其任期结束之前找到‘替罪羊’，将‘锅’甩给外人，就无须承担相应责任。至于任期之外的问题，都与本届政府无关。可以

说，美国的政治体制就是一种‘甩锅’体制，结果是最终无法找到真正应该负责的一方。”

《纽约时报》早在2020年4月就刊文拆穿了共和党“甩锅”中国的真实意图——试图把责任归咎于中国，来转移人们对政府备受批评的新冠病毒应对措施的关注。

显然，拜登政府仍在“甩锅”的迷途上不知回头。美国新墨西哥州立大学教授肯尼思·哈蒙德近日指出，炒作新冠病毒溯源问题不过是美国政客与媒体操演的把戏，其目的是转移公众视线以掩盖中国成功抗疫的事实。

在清华大学战略与安全研究中心助理研究员孙成昊看来，无论是特朗普政府制造各种抹黑言论，还是拜登政府在新冠病毒溯源问题上“冷饭热炒”，除了基于国内政治需要之外，还有基于大国竞争的考量。“美国政府将疫情作为打压中国的一个抓手，拉拢盟友来共同对华施压，破坏中国的国际形象和国际声誉。”

“美国政府明知新冠病毒溯源是一个严肃的科学问题，却将其政治化，实际是为了借此消耗中国外交资源，牵制中国。”中国国际问题研究院副院长刘卿指出，疫情发生后，中国采取积极有效的抗疫措施，取得抗疫成功，并且率先实现经济复苏。同时，中国对有需要的国家提供了力所能及的帮助，还积极推动国际抗疫合作。许多国家对中国的友好态度持续上升，这让美国备感压力，进而采取一系列抹黑中国的行动，甚至借溯源问题大搞浑水，欲在中国和其他国家之间打一个楔子。

肯尼思·哈蒙德也认为，美国政客与其幕后金主非常担忧自己的世界霸权会消失，担心日益强大的中国将在世界经济发展与地缘政治上扮演重要角色，因此要千方百计遏制中国发展。

## 掩盖真相 制造不和

“美国‘甩锅’次数多了，就失去了承担责任、解决问题的勇气和决心。”宋国友指出，疫情发生之后，美国陷入不停“甩锅”的恶性循环之中，却忽视了疫情防控这一关键问题。“直到现在，美国政府既无法动员全国力量来共同应对国内疫情反弹，也无法协调其他国家来开展有效的抗疫合作，对内、对外都做不到正视并解决问题。”

如今，无论是美国自身还是国际社会，都不得不承受美国某些政客肆意“甩锅”带来的种种恶果。

疫情发生后，美国在很长一段时间都是全球疫情重灾区，累计新冠肺炎确诊病例已超3700万例。据美国疾控中心近日预测，在截至今年9月11日的1周内可能会出现56万例到225万例新感染病例，同期新冠肺炎死亡病例数将在3300到13500之间。该中心强调，根据过去几周的经验，这些预测数据可能偏保守。然而，即便面临如此严峻的疫情反弹，美国各界仍然受到政治因素干扰，迄今对强制疫苗接种及戴口罩的态度仍存在严重的两极分化。

国际抗疫合作同样受到来自美国的不小阻力。如《纽约时报》所言：“几十年后，抗击新冠肺炎疫情应作为各国进行有效国际合作、应对21世纪威胁的范例而被铭记。然而到目前为止，情况更像是我们选择让威胁变得更严重，同时制造新的危险。”

“美国对疫情管控不力，助推疫情的全球扩散。”王勇指出，美国的“甩锅”言行给全球抗疫合作带来极大的负面影响。一方面，美国政府痴迷于“甩锅”、抹黑，却对其国内疫情轻描淡写，不采取严格的防控措施，使得美国疫情迅速向全球扩散，成为多个国家早期病例的主要来源；另一方面，美国某些政客坚持采取将疫情政治化、将病毒标签化的错误做法，给国际抗疫合作增加了难度，也使世界卫生组织无法有效发挥作用。

全球疫情暴发初期，美国就不遗余力地进行政治操演，想在新冠病毒溯源问题上给中国下绊子。时至今

日，美国继续挑事，施压世卫组织，试图让其对中国进行第二阶段溯源调查。

“今日俄罗斯”电视台网站日前刊发评论文章称，在美国无休止的施压下，世卫组织秘书处第二阶段新冠病毒溯源工作计划将中国实验室作为研究重点，令人吃惊，这是世卫组织功能越发放到干扰的典型表现。文章指出，如果想要世界卫生组织正常发挥作用，美国就必须停止利用该机构。

“疫情是全人类共同面对的全球性挑战，世界各国本应同舟共济、团结一心。然而美国为了自身战略利益，置良知于不顾，制造国际不和，使得各国在抗疫合作中逐渐陷入分歧。”刘卿指出，美国在新冠病毒溯源等问题上频繁“找茬”，不仅掩盖了真相，而且对国际合作体系造成破坏，削弱了世卫组织的权威性和公信力。

## 团结抗疫 才是正道

正像一个装睡的人永远无法被叫醒，要让美国某些政客改变“甩锅”的“惯性思维”并不是一件容易的事。

近来，面对美国国内新一轮疫情反弹，佛罗里达州州长、共和党人德桑蒂斯等人故伎重施，在缺乏证据支撑的情况下，称“美国近期疫情再度恶化、确诊病例飙升”与拉美移民有关”，借此转移外界对他们禁止强制戴口罩等政策的批评。

与此同时，白宫此前要求情报部门在90天内起草的“新冠病毒溯源报告”即将出炉。为了给自己壮声势，美国一边加紧制造舆论风波，炒作中国“不配合世卫组织调查”、“拒绝和世卫组织合作”等议题，试图加深国际社会对中国的怀疑，一边联合西方盟友共同向国际科学界施压，诱迫其偏向美国。

殊不知，对症下药才能药到病除。“甩锅”他国解决不了美国自身的问题，尊重事实、尊重科学、加强抗疫合作才是正道。

“当前，美国政府最应做的是消除对所谓‘群体免疫’的盲目迷信，出台科学有效的疫情防控措施。”王勇指出，美国若想真正维持自身国际地位、赢得人心以及国际社会的尊重，就应在抗击疫情以及与其他国家的抗疫合作中采取切实行动，而非口惠而实不至，更不该抹黑他国。

孙成昊认为，在全国层面形成对新冠病毒的统一认识并推出抗击疫情的统一政策，是美国政府的当务之急。“目前，美国各州防疫政策不尽相同，共和党控制的部分州不愿听从联邦政府下达的防疫指令。同时，美国本轮疫情反弹恰逢秋季开学季，但就学生是否需要提前打疫苗、到校要不要戴口罩等问题，美国各界依然未能达成一致意见。在这种情况下，人员一旦在各州之间频繁流动，很可能使已有抗疫成果功亏一篑。”

宋国友也认为，美国政府应当抛弃党派之争和“甩锅”恶习，真正将国内疫情防控放在首位，并与其他国家在新冠疫苗研发领域展开国际合作，而不是盯着短期的国内经济增长。“拜登之前曾承诺，其上任后的首要任务是控制疫情。但目前看来，拜登政府控制疫情的力量有所减弱。”

“美国政府之前为了转移矛盾，将疫情与特定国家、地区和种族挂钩，引发种族歧视等相关问题，给其国内社会稳定造成负面影响。”刘卿指出，消除种族歧视，让国内民众公平享受医疗资源、综合运用经济手段而非通过“注水”来恢复本国经济，这都是拜登政府需要解决的问题。“至于美国强调的新冠病毒溯源，全球各地应当进行多点、多方位、立体溯源。作为一个在全球拥有200多个生物实验室并在病毒溯源问题上有过前科的国家，美国更应该接受并配合世卫组织的调查，给世界一个交代。”刘卿说。

## 观察台

# 美国何时才能为抗疫干点正事？

贾平凡

新冠肺炎疫情发生以来，无论是国内疫情防控还是国际合作抗疫，美国政客不但干不干事，还到处惹是生非。美国一系列任性自私、倒行逆施的荒唐行径，不仅“搬起石头砸了自己的脚”，也为全球抗疫蒙上阴影。

——抗疫不力，为政治私利而拿民众生命当儿戏。面对汹涌而至的疫情，美国两党的各路政客不思全力抗疫，却将党派和个人私利凌驾于民众生命之上，对政治极化和反智主义两股思潮推波助澜，严重阻碍抗疫进程。累计感染病例超过3700万例、累计死亡病例超过62万例、平均日新增确诊病例屡创新高……这就是美国交出的抗疫答卷？坐拥全球最先进的医疗水平和最丰富的医疗资源，美国政客一手好牌打得稀烂，让无数无辜民众的健康和生命成为牺牲品。面对60余万逝去的无辜生命，尸位素餐的美国政客良心能安吗？

——“甩锅”推责，抹黑别国，大搞政治操演。为掩饰国内抗疫不力的责任，美国政

客自导自演了一台又一台嫁祸他国的滑稽闹剧。疫情暴发以来，美国政府和媒体合谋，不断炮制诸如“中国疫情信息不透明”“实验室泄露论”“世卫组织渗透论”等谎言链条，执意将疫情问题政治化、污名化，妄图将中国 and 世卫组织当成其抗疫不力的“替罪羊”。为坐实中国的“罪名”，美国不择手段，甚至不惜大搞“有罪推定”式溯源。只是，美国政客疯狂向外泼脏水，掩盖不了美国政府疫情防控的失职之责，拂拭不去美国“病毒来源最大嫌疑国”的重重疑云，更抹杀不掉

中国对全球抗疫所作的巨大贡献。

——囤积疫苗，“美国优先”扰乱分配公平。当前，全球疫苗分配不均、接种不平衡问题仍然突出。破解疫苗“分配赤字”，尽快实现疫苗在发展中国家特别是最不发达国家的可及性和可负担性，这既是战胜疫情所需，也是国际道义所在。然而，坚持奉行“美国优先”原则的美国政府不仅囤积了数亿剂疫苗，还对疫苗出口作出严格限制。疫苗援助也沦为“空头支票”。随着美国国内疫苗接种率不断下降，数百万剂即将过期的囤积

疫苗将被丢进垃圾桶。在很多国家对疫苗一剂难求的大背景下，美国囤积、浪费宝贵疫苗的做法，无异于扼住了发展中国家脆弱抗疫生命线的咽喉。

——搅局捣乱，为维护霸权而绑架世卫组织。上届美国政府以不符合美国最大利益为由，接二连三单方面宣布“退群”，甚至退出了世卫组织。本届美国政府今年初一上台，又高调宣布重返世卫组织。重新“入群”后，美国政府立马“变脸”，威逼世卫组织，不承认中国—世卫组织新冠病毒溯源联

合研究报告，启动针对中国的所谓“二次溯源”。为此，美国对参与溯源调查、敢于仗义执言、坚持捍卫真相的科学家，不惜大肆实施诬蔑恐吓的霸凌手段。美国不但自己赤膊上阵，还将一众盟友拉上“贼船”，俨然一副要摆平世卫组织的架势。将国际组织当“提线木偶”，合则用、不合则弃，美国再一次让世界见识了世界“头号强国”的蛮霸无理。

当前，随着变异病毒在各国扩散蔓延，全球疫情防控形势依然严峻。自私自利的美国政客醒醒吧，“美国优先”医治不了美国政治极化的顽疾；“甩锅”推责的美国政客醒醒吧，污蔑诬蔑他国掩盖不了美国疫情失控的乱局；任性搅局的美国政客醒醒吧，“亮拳头”“秀肌肉”胁迫不了人类对良知和真相的追求，更阻碍不了全球团结抗疫的决心。

当世纪疫情叠加百年变局，世界呼唤拨云见日的担当和作为。作为世界顶级大国的美国，什么时候才能为抗疫干点正事？国际社会拭目以待。